

研究通信传输中光缆监测系统的应用

刘宵

(国网湖南省电力有限公司湘西供电公司,湖南 吉首 410000)

摘要:在新世纪发展下,计算机技术、网络通信技术日益完善,对社会生产与生活的影响非常大,离不开信息网络的支持。尤其是应用到通信传输领域,可以加强通信业务和光缆传输网络的关联性。光缆通信技术成为常用的通信传输技术,在实际应用期间,会引发较多问题。因此,将光缆监测系统应用到通信传输中,可以提升通信传输能力,维护网络运行的正常化。

关键词:通信传输;光缆监测系统;应用

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.07.207

1 引言

随着科技水平的不断提高和信息技术的不断发展,我国通信技术也取得了良好的发展。在此背景下,光缆监测系统应运而生,该系统凭借着自身分布密度高、内存容量大等优势在通信传输中得到了充分的应用,为促进通信行业的快速发展发挥出重要作用。因此,如何科学应用光缆监测系统,实现对通信传输能力的全面提高是相关领域技术人员必须思考和解决的问题。

2 光缆监测系统概述

光缆监测系统主要是应用特殊技术方式,对光缆进行监测,正确判断光缆通信传输工作,维护其正常运行。光缆监测系统属于实时监测系统,能够对光缆传输进行识别,当监测到异常情况时,监测系统可以发出警报,利用测试异常点传输方式,对故障位置进行准确定位。技术人员按照系统提供信息,做出科学反馈与修复处理。相比于传统人工监测方式,电子自动监测系统的精度与准确度较高,可以提升监测效率,维护通信光缆线路运行的稳定性、可靠性。

光缆监测系统在设计的过程中,重点涉及到了以下几个步骤:

(1)光缆监测信息的采集。在这个过程中,主要完成对信息的获取,为后期光缆监测系统监测信息提供相应的信息数据。同时,通过对光缆监测信息的采集,可以使相关运维人员根据采集信息数据对光缆的实际运行情况了如指掌。

(2)光缆监测信息的分析与处理。这一过程主要实现对光缆监测信息内在规律和现象的分析、思考和总结,为保证光缆监测系统的监测工作能够正常、有序、顺利的开展提供有力的数据依据和参考。

(3)光缆设备的运行情况评估。通过科学评估光缆设备的运行情况,可以对光缆监测系统监测流程进行不断地修正、优化和完善,以确保监测流程的科学性和合理性。

3 光缆监测系统组成结构

对于光缆监测系统而言,主要由3大核心部分组成:监测中心、操作终端和RTU远端监测站。其中,RTU远端监测站在实际的应用中,主要涉及到了以下核心硬件设备,分别为反射仪(OTDR)、光功率监测(OPM)、光开关(OSW)等。同时,RTU远端监测站主要应用了两种类型的单元:监控单元和测试单元。监控单元主要用于实时监测光缆监测信息,测试单元主要用于科学测试光缆运行的实际情况。

此外,光缆监测中心站在光缆监测系统中占据着举足轻重的地位,主要由两大核心部分组成:监测网管系统和服务器。光缆监测中心站的应用价值主要体现在:通过利用光功率监测单元,获取相应的警报信息,向反射仪或者光开关发送相应的指令,并获取最终的测试结果,相关领域运维人员对其进行科学分析,制定行之有效的故障解决方案。操作终端(又称为“客户端”)主要由两大核心部分组成:PC终端和软件。用户通过利用操作终端不仅可以完成对光缆监测系统的高效操作,还能提高线路的维护水平,实现对故障问题的准确定位。

光缆监测系统的实施流程如下:第一,采集光缆监测信息;利用光缆传输中布设的检测站点,获得监测信息,实时采集光缆状态数据与信息。第二,分析和处理光缆监测信息:评判、分析和处理数据信

息,以此分析和处理数据信息,能够评判光缆实施状态。第三,评判光缆设备运行状态:通过监测信息综合汇总,准确诊断光缆和光缆传输设备,给出总体运行状态。

4 通信传输中光缆监测系统应用

(1)光功率在线监测。光功率在线监测属于新型通信传输光缆监测技术,监测原理在于利用光谱仪,将光传输设备的工作光输送至预警单元,之后对该部分工作光进行监测,全面监测光缆通信运行状态、光缆传输质量。因此,光功率在线监测在实际的应用中,一旦光缆线路因局部被破坏而无法正常工作,那么工作光信号就会在第一时间内出现断开现象,并发出警告声,同时,向光缆监测系统发出相应的命令,然后由光缆监测系统采用波分复用的方式,在充分应用通信光源的基础上,达到高效传输光源的目的。

(2)光功率设备备纤监测。设备备纤监测是利用光功率设备中的报警程序,实时监测备用光纤。该类监测设备多应用于备用光纤监测中,因此传输设备无法传遍和传输光信号。在800nm、1310nm、1550nm范围内,选择带宽光源,利用该光源发射光信号,之后对测试端工作状态进行监测。当测试端发生故障,会减弱光源信号。因此电缆监测系统能够按照光信号强弱,准确识别故障发生位置,同时做好修复处理。例如,1550nm窗口传输业务数据光纤,利用1550nm的光时域反射仪终端,多次使用波分复用系统,确保通过一条光纤传输出两种光波。由于两种光的波长不同,因此接收端波分复用系统可以将两种光的光尾纤从OSW中分离出来,以此完成光纤连接的光纤配线架,对制备光纤进行测试,减少资金投入。

(3)终端机报警。终端机报警监测方法在应用的过程中,主要在终端机报警光缆监测系统的基础上,利用报警设备的接口,及时收集和整理光缆相关的报警信息,并从大量的故障报警信息中筛选出有用的信息,并完成对这些信息的整理、归类、总结和保存,为准确找出和定位故障报警问题出现的原因和位置提供相应的数据参考。

5 结束语

综上所述,光缆通信质量对传输质量的影响非常大,所以优化光缆监测系统,有助于提升光缆监测系统应用水平,为通信传输与网络技术提供优质服务。为了保证通信网络运行的正常性、安全性和可靠性,在光缆监测系统应用中,还要树立与时俱进的思想观念,紧跟信息时代的发展步伐,不断学习新知识和新技术,提高对光缆数字通信技术的应用能力,为充分利用和发挥光缆监测系统的应用价值,促进通信行业的创新发展提供有力的保障。

参考文献

- [1]王培宝.光缆监测系统在通信传输中的实现与应用[J].中国高新技术,2020(09).
- [2]黄启邦.通信传输中光缆监测系统的应用分析[J].通讯世界,2019(05).
- [3]毛成武.通信传输中光缆监测系统的设计与实现[J].信息与电脑,2017(10).

作者简介:刘宵(1985.03-),男,土家族,籍贯:湖南吉首,本科,助理工程师,研究方向:通信运维。